

Всеведение Бога: наш Бог не “познает”

Одна из самых заметных особенностей большинства индустриализированных культур в мире на заре третьего тысячелетия по Р.Х. – это стремление к образованию. Растет осознание того, что без овладения накопленными знаниями человеку не справиться со сложностями, которые ставит перед ним современная цивилизация. Это объясняет увлечение людей развитием информационных супермагистралей. Распространение программ непрерывного образования свидетельствует о стремлении людей к интеллектуальному росту даже в весьма преклонные годы.

Судя по всему, человеческую природу отличает стремление к познанию. Понаблюдайте за двухлетним малышом: перед вами убедительный пример любопытства в действии. Неиссякаемые вопросы пятилетнего ребенка ставят в тупик многих родителей. Профессионалы, посвятившие двадцать или тридцать лет своей жизни учебе, чтобы знать больше и действовать эффективнее, стали обычным явлением. Подобное стремление к познанию объясняется необходимостью знать. Его движущая сила – наше осознание того, что мы еще не знаем всего, что нам нужно и что мы хотим знать. Мы не щадем усилий, так как считаем, что можем познавать. Это естественно для людей.

Однако мы, люди, можем слишком увлечься накоплением знаний. Век технологий с высоко специализированным использованием знаний принес много преимуществ. Мы приветствуем достижения человечества, ставшие возможными благодаря собранной информации. Но есть ли “оборотная сторона” у скоростного прогресса человечества? Да! Быстро распространяется инфекционная болезнь под названием “псевдо-

интеллектуализм”. Среди ее симптомов – нетерпимое высокомерие, порочная самоуверенность и непомерная самонадеянность наряду с твердой убежденностью, что “человек есть мерило всего”. За этой позицией, которую можно назвать чем-то вроде “антропоцентрической божественности”,¹ скрывается потенциально смертельный порок человеческой психики. При всей нашей способности проникновения в сущность вещей, мы в своем большинстве еще не обрели достаточно знаний для того, чтобы ясно увидеть Бога, который так велик и так высоко над нами, что наша интеллектуальность выглядит перед Ним просто-таки детской (1 Кор. 1:18–25).

Непосредственным следствием вездесущности Бога является Его всеведение: Бог обладает бесконечным, универсальным и полным знанием. Это подчеркивается в Писании. Разговаривая со своими “друзьями” о Боге, Иов сказал: “Ибо Он прозирает до концов земли, и видит под всем небом” (Иов. 28:24). А вот слова мудреца, записанные в Притчах: “На всяком месте очи Господни; они видят злых и добрых” (Прит. 15:3). Проявлений всеведения Бога не счесть. Но одновременно возникает и много вопросов. Давайте в качестве примера рассмотрим некоторые из них.

ВОПРОСЫ

Один из наиболее часто возникающих вопросов – “Откуда Бог все знает?” Мы уже го-

¹ *Антропос* – греческое слово, означающее человека. “Антропоцентрический” значит “сосредоточенный на человеке”. “Божественность” относится к божественному, или к Богу. Став в центр всего, человек обожествил себя в своих собственных глазах.

ворили, что всеведение и вездесущность взаимозависимы. Вам когда-нибудь приходилось слышать, как спрашивают рассказчика: “Откуда ты это знаешь?” Часто в ответ вы слышите: “Я был там!” То же, только со степенью беспредельности, можно сказать и о Боге. Он знает, потому что Он *есть* везде. Однако не следует делать вывод, что Бог все знает потому, что Он, подобно репортеру, рыщет в поисках фактов. Не забывайте, что мы изучаем природу Бога, а не человека. На то она и Божья природа, чтобы знать, так же как и *быть*. Бог не становится; Он уже *есть*. Бог не познает; Он уже *знает*. Божья вездесущность логически помогает нам понять, откуда Бог знает.

Иногда задают такой вопрос: “Знает ли Бог действительно все без исключения?” Сразу же напрашивается ответ: “Разумеется, потому что если Он не знает всего, то единственное, чего Он не будет знать, может оказаться фатальным для Него Самого: Он просто перестанет быть Богом”. Конечно, этот вопрос требует более продуманного ответа. В частности, следует уточнить, в каком смысле мы употребляем слово “знать”.²

Бог знает Себя изнутри; Он полностью осознает Себя (1 Иоан. 1:5). Он также знает все вне Себя, то есть Свое творение, включая людей (Иов. 34:21). Это всеведение проникает в нашу внутреннюю сущность. Псалмопевец восклицал, что Бог знает все наши помыслы (Пс. 138:2). Да, Бог знает все без исключения.

Все рассмотренные нами вопросы были о том, откуда Бог знает и до какой степени. Еще часто можно услышать вопрос такого типа: “Знает ли Бог, что случилось бы, *если...*?” На это вопрос можно ответить, если помнить, что его обычно относят к будущему. Он содержит в себе категорию случайности, то, что могло бы изменить весь ход событий, но что еще не произошло. Такой вопрос задают люди, которые думают, что события происходят случайно и возможны неожиданности. Однако у Бога не бывает ничего неожиданного. Он знает исход случайностей в прошлом, настоящем и будущем. Другими словами, Он знает, “что произошло бы, если бы...”, равно как “что произойдет, если...”. Он даже знает, как бы развивались события, если бы предположение стало реальностью (Мат. 11:21, 22). Это неизбежное следствие Его всеведения.

Божья вездесущность – это Его одновремен-

ное присутствие повсюду в вечности; Его всеведение – это Его одновременное знание всего в вечности. С точки зрения человека, Бог знал все, Он знает все, и Он будет знать все. Этим же языком говорит и Библия, адресованная нам. Бог смотрит на это с точки зрения вечности и вселенной. Для Него и прошлое, и будущее – это просто *сейчас*. Его бытие, Его присутствие, Его знание одновременны и в нашем времени, и в вечности. Все это означает, что вопросы типа “если” основаны на ложных предположениях. Они идут от нашего непонимания.

СЛОЖНОСТИ

Можно назвать несколько причин, по которым нам трудно понять этот аспект Божьей природы – Его всезнание. (1) Бог и мы находимся в разных интеллектуальных измерениях (Ис. 55:8, 9). (2) Бог непознаваем до тех пор, пока Он Сам не откроет Себя, при этом Его откровение избирательно и ограничено (Втор. 29:29). (3) Даже то откровение, которое Бог дал нам, несмотря на свою достаточность (2 Пет. 1:3), зачастую трудно для понимания (2 Пет. 3:15, 16). (4) Здесь, на земле, мы ограничены во времени и поэтому обычно рассматриваем настоящее как нечто конечное (Иак. 4:13–16). (5) Крайне важным является то, что мы не просто ограничены в нашем понимании; все мы несем на себе порок греха (Рим. 3:23).

Эти препятствия могут довести нас до отчаяния. Мы можем испытывать подавленность и смятение. Первый же барьер, вставший перед нами, может показаться нам непреодолимым. “Если Бог «совершенно другой», то как же я могу общаться с Ним?” Второй барьер – это вопрос: “Если я приму решение искать Бога, то куда мне обращаться, если Его откровение Самого Себя, действительно, избирательно и ограничено?” Третий барьер опять заставляет мучительно искать ответ на вопрос: “Как я могу быть уверен, что нашел Его *в Его откровении*, если это откровение так сложно для понимания?” Четвертое препятствие ставит практический вопрос: “Если мгновение – настоящее – не является конечным, то как я могу знать, как оценивать и направлять мою жизнь изо дня в день?” Последний барьер представляет серьезную проблему: “Поскольку я грешен, то какие у меня есть основания надеяться? Можно ли выжить здесь, не говоря уже о «там», перед вездесущим Богом, который знает меня вдоль и поперек?” Это серьезные вопросы. Как на большинство важных вопросов, на них нельзя получить ответ мгновенно. Но ответить на них все-таки *можно*. И мы стремимся найти ответы

²В этом исследовании мы *не* рассматриваем, откуда знаем *мы*. Некоторые знания мы приобретаем опытным путем.

на действительно важные жизненные вопросы наподобие тех, что упоминались выше.

Не надо, говоря о всеведении Бога, забывать, что Его всеведение и Его воля – разные вещи. Это ослабляет напряжение, вызванное некоторыми из только что поднятых вопросов. Тот факт, что Бог знает все, не означает, что все происходит по Его воле. Сравнения человеческого с божественным имеют свои пределы, но мы обращаемся к этой практике, чтобы облегчить себе понимание.

Бог, будучи бесконечным и вселенским, знает, что люди такие немощные, какими их не может сделать ни одна, даже самая разрушительная, физическая болезнь (Ис. 64:6); однако Господь “не желает, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию” (2 Пет. 3:9). Поэтому Он научает (Иоан. 6:45), предупреждает (Лук. 12:4, 5) и предлагает всю необходимую помощь для спасения от гибели (Иоан. 3:16).

ОБЪЯСНЕНИЕ

Давайте теперь рассмотрим пророчества в Писаниях. Во-первых, пророчества насквозь пронизывают Библию, и если их изъять, то Библия будет фактически уничтожена. Она уже не будет ни вразумительной, ни связной, ни даже, по большей части, удобочитаемой. Представьте себе Библию без книг больших и малых пророков, без пространных пророчеств, там и сям вкрапленных в исторические книги, без многочисленных пророческих наставлений и высказываний Иисуса и Откровения. Без этих разделов Библия не была бы Библией. Какой же напрашивается вывод? *Библия, принимая во внимание объем ее пророчеств, является зеркалом всеведения Бога.* Это истинно даже при том, что пророчества могут и не ограничиваться одними только предсказаний. Это не было бы так, если бы нужно было ждать, пока не исполнится каждое пророчество. Ведь нам же сказано, что именно исполнением пророчества устанавливается доверие к пророку (Втор. 18:22).

Естественно, многие библейские пророчества не исполнились. Некоторые из них еще ожидают своего исполнения; многие указывают на конец света. Как же в таком случае библейские пророчества подтверждают всеведение Бога? Многие пророчества, реченные в библейские времена, исполнились почти сразу же, другие – по прошествии относительно короткого времени, а третьи – спустя столетия.³

³ Цар. 11:29–32/12:15, 20; 3 Цар. 21:23; 4 Цар. 9:31–37/4 Цар. 19:20–37; Ис. 40:3/Мат. 3:3; Ис. 42:1–4/Мат. 12:18–21; Иоил. 2:28–32/Деян. 2:16–21; и т. д.

Исполненные библейские пророчества являются великолепным примером того, что люди, ограниченные рамками истории, называют *предведением* Божьим. “Предведение” – это “знание наперед, или предварительное знание (ведение) о чем-либо”. Это предведение фактически меняет “нормальный” порядок событий на обратный. Наше знание о событии приходит *после* того, как оно совершилось. Мы можем думать, что знали о чем-либо заранее. Мы даже можем быть очень уверены в том, что некое событие произойдет. Разве не бывает досадно, когда мы ошибаемся? Но иногда такое случается, и вы это знаете!

Бог не ошибается. Он знает извечно, что произошло, происходит и произойдет в истории (во времени). То, что мы вслед за библейскими авторами называем Божьим предведением, является попыткой объяснить Его бесконечный разум конечными (земными) категориями (Деян. 2:23; Рим. 11:2a). Иначе быть не может. Если бы Бог хотел, чтобы мы “увидели” Его во всей Его полноте и в Его истинном свете, Он, конечно же, мог бы дать нам такую возможность; но, учитывая нашу греховность, для этого потребовалось бы, чтобы мы перестали быть людьми в том виде, в каком мы находимся сейчас.

Следующая схема может помочь нам увидеть всеведение Бога:



Внешняя рамка этой схемы не указывает на то, что вечность ограничена. Внутренний прямоугольник представляет собой все временное, то есть привязанное ко времени. Все, что перечислено внутри прямоугольника, закончится, кроме Божьего присутствия. Он существует одновременно и во времени, и в вечности. Когда наступит конец времени, спасенные и Бог будут вечно существовать в вечности. Бог в Своей вездесущности и всеведении “видит все”, тогда как нам это трудно, почти невозможно. Величественная перспектива, ожидающая нас, позволяет нам оценить следующее восклицание Павла:

О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его! ... Ибо все из Него, Им и к Нему. Ему слава во веки. Аминь. (Рим. 11:33–36). *

Мой Бог и мой Господь, Твой вечный трон

Мой Бог и мой Господь, Твой вечный трон
Сиянием вселенской славы освещен.
Ты – сердце и душа всего, что видит глаз,
И все ж благословляешь каждого из нас.

Ты – солнце жизни, искрометный луч.
С Тобой мы не боимся грозных туч.
Звезда, что ночью души согревает,
И путь наш мягким светом озаряет.

Ты сердисься на нас – мрачнеет небосвод
Доволен нами – в небе радуга цветет,
И этот благодати знак святой
Вселяет в души радость и покой.

Творец вселенной, Господин земли,
Ты нам даруешь истину и теплоту любви,
В которой исчезают мысли о себе –
Пред троном вечности все думы о Тебе.

Даруй нам истину и жар сердцам,
Чтоб мы Тебе служили до конца,
Пока Твои живые алтари,
Хранят один святой огонь внутри.

Эти слова, написанные американским поэтом Оливером Уенделлом Холмсом (1809–1894), были названы “выдающимся свидетельством вездесущности Бога на английском языке”. (Печатается с разрешения ACU Press, Абилин, Техас. Авторские права сохраняются. *Перевод Н. Григорьевой*).

Размышления о Боге

“Бог дает нам все необходимое для хлеба насущного, но надеется, что печь его мы будем сами”.

“Бог никогда не ставит перед нами задачу, не дав нам времени и сил для ее выполнения”.

“Бог не только скорый помощник в бедах, но также великий помощник в том, чтобы не довести нас до беды”.

“Бог не призывает нас к успеху. Он призывает нас к верности”.

Автор: *Джеймс Прист*
Из выпуска: “*Бог Отец*”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается